

民曆紀事

資源循環、永續海洋 縣府與台化公司簽署合作意向書 楊鎮浯：廢棄漁網回收再利用 讓海廢變黃金



上、「資源循環、永續海洋」宣導活動由縣長楊鎮浯主持，他與台化公司蘇俊雄資深副總（右）簽署合作意向書，在海保署宋欣真副署長（中）見證下一起合照；下、縣府秘書長陳祥麟公開表揚本縣110年度評比環保艦隊代表並合照。（莊煥寧攝）

縣府昨（17）日上午在新湖漁港與台灣化學纖維股份有限公司共同辦理「資源循環、永續海洋」宣導活動，縣長楊鎮浯與台化公司蘇俊雄資深副總簽署合作意向書，建立未來長期合作關係，以循環經濟模式讓廢棄漁網循環利用；現場並由海保署副署長宋欣真頒發全國績優環保艦隊，本縣「進嚮6」及「灰太郎」艦隊分別榮獲特優獎及守護獎之殊榮。活動中社區志工、岸巡員、縣府機關人員身體力行共同清理海漂垃圾，使海岸線恢復乾淨樣貌。

每年6月8日是我國的國家海洋日，本縣每年都選在6月期間辦理海洋日活動，今年受到疫情影響，縣府延期於昨日上午9時在新湖漁港辦理，由縣長楊鎮浯親自主持，海洋委員會海洋保育署副署長宋欣真到場指導。

金門日報

二〇七七五號

KINMEN DAILY NEWS
發行人：陳明伶
行社：今日二大張售新台幣六元
印刷者：本報印刷廠

4712826389011

簽署合作意向書後大合照。（莊煥寧攝）



責任編輯／郭依漢

賀 金門體育會體操運動委員會主委 張德泰同學榮獲111年全國基層體育有功人員獎

同學之光 功在體壇

蔡聰榮 董文琦 洪松江 李海龍 吳清邦 吳坤迪 黃吉慶 石俊英 葉火金 陳成煥 王欽定 全賀

誠徵 牛家莊誠徵廚房人員、外場人員、薪資四萬元起(0917700159)

誠徵 翩若吊車微吊車助手數名，薪資38,000專勞健保，請洽：372211

賀 黃秀賢女士 翁明園先生令孫女詩欣與智煜先生文定誌喜
王慧芬女士

締結良緣

金寧廠

葉和芳	陳福水	陳志雄	蔡志明	張志白	梁章發	黃漢祥	陳明木	董欣嶺	黃榮鋒	李永志	蔡水林
林仲樸	呂世淵	呂克龍	楊忠榮	董欣春	楊肅衛	葉佳慶	王卓華	張尚彥	楊弘彥	陳忠勇	葉福林

全賀

頂讓 潔美清潔行
黃海路 交屋前清潔
補習班 裝潢後清潔
頂讓細節請洽 辦公大樓清潔
金湖鎮金湖國小側門 公寓套房清潔
工程 蓋遮雨棚、鐵皮屋等工程
0970-921-238 楊小姐

好消息 台灣夜市來了
美食小吃、親子遊戲
9月16日起至10月2日止
下午3點至晚上11點 地點：家樂福前面

金門縣到宅沐浴車服務

什麼!!! 每次新臺幣300元就可以享有到宅沐浴服務!
(低收入戶、中低收入戶每人每月補助免費服務1次。)

服務對象

設籍且實際居住金門縣，無法定傳染病，因無法自行沐浴或家屬無法執行沐浴作業且符合下列資格之一者：

- 1 年滿65歲以上失能長者。
- 2 失能之身心障礙者。

服務介紹

掃描QR code

社福用心 服務貼心 到宅服務 澡回幸福

申辦諮詢電話：
(082) 324648

金門縣政府到宅沐浴車

金門縣政府社會處

廣告

訂閱本報
刊登廣告
請多就近
利用各地
區代辦處

本報廣告組
電子郵件信
箱：tsay1119
@ms35.hinet.net

電話：332374
傳真：330884

金城地區
電話：328728
金城鎮民族路90號

金湖地區
電話：331525
金湖鎮山外里山外2-7號

金沙地區
電話：0933699781
金沙鎮官澳36號 李姍

金寧地區
0910334484
金湖鎮武德新莊118號

烈嶼地區
TEL:363290 FAX:375649
手機：0963728817
烈嶼鄉后頭34之1號

夏興地區
電話：331818
0905372050
金湖鎮夏興84號

喜 神：東	東 南
財 神：東	南 方
日 故：北	日 沖：龍35歲
宜 出行 沐浴 修造	
不 做樑 安門	



由二個三角形交疊而成的大衛星（Star of David），又有猶太星、六角星，六芒星、大衛之星、所羅門封印等各種名稱，是猶太教和猶太文化的標誌，具有濃厚的宗教意義。但是出現在金門地區的大衛星圖案建築裝飾，卻深刻地浮出一段家族歷史的生命密碼。

大衛星的生命密碼

◎林金榮

我的外公董天乞（1905年–1946年）古崗人，繼承父親董赫（清末惠安籍大木匠師王益順來金門建築的泥作匠師搭檔，曾經主持包工後浦同安渡頭路亭。）習傳統建築泥水業，20歲後與胞弟董天補同赴新加坡，學習西式洋樓建築。回國之後，他驕傲地展示在海外的所見所聞，隨著時代演變的多元文化現象，毫不保留地表現在建築裝飾的大舞台。1931年興建的古崗董石獅、董石羊大厝，他以老鷹、天使等灰塑造型巧妙運用在脊墜上，董天補也大膽以華麗西洋線腳為古厝收邊，流行的日本瓷磚點綴門面，彰顯外觀上富麗堂皇的氣派。

由於在南洋有機會接觸到一些德國籍猶太人的工程師，在家鄉前水頭黃輝煌古洋樓女兒牆及後浦民宅的院牆上，都有大衛星蹤影。另外，大衛星也大量出現

在日本彩色瓷磚背面的註冊商標，作為當時貨物行銷的標頭。這些圖案引進金門後僅剩下裝飾效果，人們因為藝術圖形的新奇美觀而欣然接受，並不太會去思索圖騰下的象徵意義。當時新潮流的文化複製現象風靡一時，加上工業發達的生產技術可以一再複製，方便混用運用到建築的各種裝飾細節上，但也降低裝飾藝術原先的寓意。

1931年大姨出生，家裡添加了新人口，他滿心歡喜地做了一口水泥缸，採西式園林水窖的工法，貼近牆壁作六角形，面面都是金魚、蝦、蟹、海草等水族生物，活潑潑潑悠游其間，傳達傳統家庭金玉滿堂、豐衣足食的吉祥寓意。

聽長輩講述：閩南一帶的僑商邀請過他，去到泉州火燒橋附近建洋樓，拜豐富僑匯支援所賜，洋樓如春

筍般的接單興建，一些閩南地區專建洋樓的匠幫都會包工找人合作，前水頭的幾棟大厝及洋樓，皆有他參與興建完工的足跡。後來接受同村董允耀的邀請，在村落裡建起洋樓，優渥的酬金外，並長期供上鴉片膏及鹿茸，當額外的禮遇。

董允耀洋樓的立面，拼上主人的閩南語發音英文字。到南洋的僑親，很多人經營木材生意，人稱枋廊，並借用大象來運輸木料。對於未出過遠門的鄉親，把建洋樓看成村內重要的娛樂事件，茶餘飯後閒聊的話題，也提出不同的問題和看法，來交流增加對外界的知識。

1937年日本來的時候，曾經指定要董天乞跟日本人比建築手藝，他心想輸了丟中國人顏面，即使贏了日本人，也難逃被其指使做事，落個壞名聲。索性擺脫建築行業，隱姓埋名回古崗從事農耕捕魚，看得見妻兒老小，艱苦過日，相安無事到光復勝利。

1946年外公因意外過世，大衛星變成解開家族歷史的生命密碼，恆久的停留在這些古建築上，訴說那個時代的人事物。



◎非凡

三、戰神

我在公園曾遇一逾九十齡之老榮民，自稱姓王，我稱他王叔，我說我爸爸比您大，也不想把您叫太老（就像此時的我，不想人家叫我一聲「阿北」一樣），所以尊稱您為叔，他欣然接受。當他知道我是金門人，就侃侃而談當年參加金門戰役的故事，他說史家稱「金門戰役」方屬正辦，至於「古寧頭大捷」雖也有說法，他不贊同，他說戰役非侷限於古寧一隅，此役最先告捷在觀音亭山（東一線602團），全役是否堪稱「大捷」，留待史家多方考評，俺們不必遽下定論以失偏頗。聽其談吐不凡，由於不願透露其原屬，定有其隱衷，只能揣度其應屬602團中級以上軍官。爲節省篇幅，以下記錄我的提問句從略，總歸納其自述及答覆資料如下：

1. 守一線前沿重任的青年軍首長率多湖南人，大

小湖南一線牽，可謂因緣際會，上蒼安排。湖南高地戰役期間幾易駐軍，依序是第201師的602團及其直屬，彼時我步兵團編制較後來接受美援仿美軍旅之編制為大；然後是師直屬搜索營接防，雖然與後來美援改編的裝備連任務相當，始初卻是由工兵營改編，後來再改為警衛營（一度還改為警衛連，其他幾個連曾經還改為工兵連）。雖稱搜索營，連基本的騎馬及搜索車配置都付闕如，充其量就是一個火力甚至不如一般步兵營的單位（全師只有師長配有一輛獨一無二的吉普指揮車，國軍一路敗退下來的家當，就是如此可憐復可悲、被台灣人稱為「乞丐兵」的有限裝備，在金門上岸增援的部隊就有仍著便衣未及整補者，此與201師在台整訓期間戴斗笠赤膊著短褲形象前後輝映蔚為奇觀）。高地戰略位置重要，後來戰事進行到關鍵時刻，第十八軍（高魁元）前指在此開設。

2.

201師前身是三十六年曾經在大陸四川招訓的第二期青年軍，初為獨立旅，曾與匪軍交鋒潰不成軍，先行撤退抵台後改編為201師，轄601、602、及603團。初由設在台灣的孫立人將軍主持的陸軍訓練司令部第四軍官訓練班調訓幹部，士兵也全面做脫胎換骨的嚴訓。到了三十八初夏，201師復在台整編，汰換了一些幹部，601團首長改由師參謀長雷開瑄接任，602團首長由孫將軍的陸訓部訓練處長傅伊仁（湖南湘鄉人）接任，當時的傅團長年僅三十二歲，儀表堂堂，南京中央軍校12期砲科畢業，由於傅向來長於參謀作業

，被委以重任後，特別向中將師長鄭果（湖南寧遠人，時年三十四歲）請求破格延攬原在台灣防衛司令部任職高參的軍校同學藍其鑄〈湖南大庸人〉，以及陸大同學溫上校到團部擔任超編的高參，識者以為金門戰役能在東線首先告捷，除了傅團卓越領軍，將士用命，高檔的優秀參謀群尤屬功不可沒，特別值得一提的是：藍上校曾於大陸內戰時期有被俘紀錄，為列管人員，任用上有所忌諱，此幾為各國通例，不言可喻。由於傅的知人善任，破格任用，金門一役立下戰功，乃有後來派任虎嘯部隊〈忠勇部〉擔任團長之職，該部曾於823砲戰前駐防金東，闢有龍陵湖，所遺留龍陵橋一座，迄今仍可辨識藍團長名字鐫刻其上，留供後人憑弔紀念。與傅伊仁在軍校同期的同學有張國英、于蒙章、郝柏村等三位都晉升上將，須知傅上陸軍大學時是以第一名成績畢業的，才氣縱橫灑脫出衆，在金門戰役又立有戰功，曾獲蔣總統賞識奉調官邸擔任侍衛室上校侍從參謀〈44.9.15—46.10.1〉，按說從此歸屬「官邸派」前程似錦，但是他晉將時間比同時在金門戰役有功團長都來得慢，識者以為與其個性和人格特質與官場積習格格不入攸關，方方面面也與其原主子孫將軍多有關連，致影響仕途發展，最後也僅委派其為原201師改編成的49師擔任少將首長罷了，後來軍職外調轉往台灣省府擔任有職無權的道路交通安全會報主委的閒差終此一生，實在可惜了。惟官職尚難定位一個人的風範典型，雖僅官至少將，歸屬「戰神」之林，實至名歸。

（下）

小魚干的滋味

◎邱傑



剛剛卸下船的小魚。

冰在冰箱裡。

我試著用筷子吃，魚小刺多，筷子委實不易操控。於是放下筷子，改用手去剝，手指頭好用，不知不覺吃了一尾又一尾，竟然吃掉了半盤魚。

天已漸涼，沒吃完的擺桌上第二天再吃，還是沒吃完，第三天繼續，一盤魚教我飽足了三天。

太太說，這魚有一層黏黏的皮，很黏手，吃進嘴裡覺得怪怪的。

她又說刺多，必須吃得非常小心。

我知道關於吃魚我們有不同的出身背景。她是公務員家庭，我老丈人是台鐵的員工，雖非富家女，卻起碼是小康。而我，貧寒農家，靠母親雙手打拚拉拔方得讀幾年書。我小時候唯一魚的來

源是外公在海邊設網捕捉，抓到了魚就連同金瓜冬瓜蕃薯等各種農產一起挑著來，步行來回至少三十公里。外公沒來我們偶而也有魚吃，那是母親從大街上買回來的小魚干，名叫魚舖，竟然是曬成了扁狀的魚。小魚干價廉，醃得很鹹，用來配飯正好，雖然稱不上滋味有多好，卻也是兒時難忘的味覺記憶。對了！此刻咀嚼著船長送的小魚，忽然記憶甦醒，這不正是睽違數十年的魚舖的味道嗎？

我長大以後有了工作，有了穩定的收入，全家合力打拚，經濟改善不少，我們有機會買較多種類的魚來料理，出門用餐，選擇性更是多樣，我們竟然不知不覺已經遠離了小魚干許久而不自知。

同學會RSVP

◎蔡振念

失蹤無數年頭後，我們
覲腆負荆，重回尋人現場
想起青春抽穗，夢想張狂
也曾叼著月色，夤夜記痛飲

血色肉身在夢遺中醒來
猶見那曾經追過的女孩
還停留在愛笑的樣子
只是時間已老，風霜頹白

順著命運的掌紋，欺身反顧
記憶的浪花順勢驚起。聚散
不過是飲啄交歡，無聲問居
開始於無恙，收束於別後悔悟

注：RSVP即répondez s'il vous plaît，邀請函用語，敬請回覆。

【小說連載】冬梅

◎陳長慶

或許，人沒有十全十美的，可不是，你要挑人、人家要挑你，而且有優點就有缺點，優點容易被忽略，缺點隨時都會被看見。尤其婚姻這種事，更是可遇不可求，甚至有時也得靠緣分。緣分一到，便可水到渠成，如果無緣，便是浪費時間。倘若緣分到，又有合適的對象，加上親友們推波助瀾，相信冬梅會心動的。難道三十不到又沒有子嗣的她，願意虛擲青春，替新婚不久就去世的丈夫，守一輩子活寡？那似乎是不值得的。

儘管她因長年務農體力透支，加上飲食不均衡而臉色略顯蒼白，可是她仍然擁有一副天生的好身材和姣好的面貌，而且待人親切。假如釋出想改嫁的訊息，不愁沒有男人找上門，嫁給退伍老兵似乎較有可能。因爲老兵的年紀稍大，黃花閨女是不會嫁給他們的，只有找上寡婦或是殘障、智障的女孩。若以冬梅的條件，嫁一個退伍軍官應無問題，但死去的丈夫是否會同意她改嫁，還是陰魂不散會纏人，誰娶她、講倒霉？總而言之，能不能尋找到她生命中的第二春，重新開啟她幸福的人生，端看她的造化了。

雖然阿呆可憐冬梅的遭遇，但也幫不上忙，而且自己年紀與她不相上下，迄今仍是孤家寡人一個，自身已難保，那有本事助人。甚至父親早逝，跟母親相依爲命，靠著幾畝旱田種些地瓜、芋頭、高粱與大小麥之類的農作物，以及餵養家畜和家禽，始勉強可維生。雖然他小名叫阿呆，但一點也不呆，除了頭腦清晰，也相當勤奮，所以坤山叔遇有重大的事，幾乎都找他當幫手。當然，有時也會給他一點好處，並非利用他、要他做白工。

或許，唯一沒有幫上忙的，就是說自己八字輕，不敢下井把文福的骷髏頭撈起。儘管坤山叔沒有責怪他，但卻遭受鬼魅的報復，無緣無故生了一場病，還得勞駕王爺起乩，用黑令旗把纏身的鬼魅驅走，才得於平安無事。經過那次教訓後，阿呆竟也學乖了，只要坤山叔開口，不管要他做任何事，他不敢再推託。從協助冬梅替文福撿骨再重新安葬，便可得到端倪。

即使他親眼看著檢骨師把死人的骨頭，一塊一塊放入殮子裡，但他並沒有說自己八字輕，晚上會做惡夢而不敢看。甚至當骨灰罐蓋上蓋子時，他竟憑著他的粗氣大力把它抱起，放進墓穴裡，再覆土掩埋。他的一舉一動全都看在坤山叔和冬梅的眼裡，冬梅更是感動不已。

坤山叔雖然只是一個長年與田地爲伍的老農夫，但他明是非，又熱心鄉里事務，舉凡村莊的大小事，無不全力以赴，也因此而博得村人的敬重。他一直在想，冬梅喪偶多年又沒有子嗣，一個人孤孤單單的，每天與田地爲伍；阿呆則與母親相依爲命，三十好幾還討不到老婆，如果兩人都不嫌棄彼此的身世而成為一家人，似乎也蠻適合的。然而，即便他有這種想法，但不知他們是否有如此的意願，尤其是姻緣這種事，假若沒有事先取得共識，或是雙方都有意願，一旦擅做主張向他們提起而遭受他們的排斥，勢必是吃力不討好，日後見面反而尷尬。

（一八）

